

hanem olyan új és tisztultabb formájához amely tanult a saját hibáiból. A nemzeti gondolat fenntartotta uralmát ma is, a kis nemzeteknek is megvan a szerepe és így létjogosultságuk, függetlenségük a civilizációnak és az emberi előrehadásnak mindenkor érdeke marad — fejezte be előadását gróf Bethlen István.

Nemzetgyalázásért egyhónapi fogházra ítélték egy nyugalmazott tiszthelyettes

(A Délmagyarország munkatársától) Gémes György 56 éves felsőközponti gazdálkodó, nyugdíjas tiszthelyettes ellen nemzetgyalázás miatt adott ki az ügyészség vádiratot. Augusztus 11-én a Felsőközponti Gazdasági Egyesület székházában árvizi értekezlet tartottak. A gyűlésen megjelent dr. Tukats Sándor főispán is, aki nagyobb beszédet mondott. Kifejtette azt is, hogy a levontekintés honvédelem. A gazdák soraiból ekkor egy szokatlan megjegyzés hangzott el.

Az ügyben megindult nyomozás során megállapították, hogy a közbeszóló Gémes György volt. A nemzetgyalázással vádolt nyugdíjas tiszthelyettes hétfőn került a szegedi törvényszék ötös tanácsa elé. Tagadta bűnösségét, azaz védekezett, hogy az eset alkalmával annyira ittas volt, hogy nem emlékszik, miket mondott. A törvényszék számos tanút hallgatótt ki, a tanúk igazolták a vádat.

A perbeszéd után a törvényszék megállapította a vádolt bűnösségét és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádat képviselő ügyész semmisségi panaszt jelentett be a Kúriához.

Tizenkét esetben indult eljárás Szegeden szinleges iparüzés miatt

(A Délmagyarország munkatársától) Köztudomású, hogy a zsidók közéleti és gazdasági tevékenységének korlátozásáról szóló 1939. évi IV. tc. 14. §-a értelmében az említett törvény hatálya alá tartozó személyek iparjogosítványt egyelőre nem kaphatnak. Az esetleg előforduló szinleges iparüzés megakadályozására a kereskedelmi miniszter nemrég utasításokat adott az iparhatóságoknak és a miniszteri leirat megérkezett Szegedre, az iparhatósághoz is. Ebben megállapítja a miniszter, hogy szinleges iparüzés esetén — a szinleges iparüzőnek iparigazolványa nem lévén — a szinleges ipar üzö a jogosítvánnyal rendelkező személy tudomásával üzi az ipart, vagy a kereskedői foglalkozást. A leirat szerint, ha a szinleges iparüzés megállapítást nyert, a jogosulatlan iparüzés miatt a kibégási eljárást haladéktalanul folyamatba kell tenni és az ipart gyakorló személyt, mint tettest, azt pedig, akinek iparigazolványa felhasználásával a szinleges iparüzést folytatják, mint bűnszerű bűnrészt kell megbüntetni. Az eljáró közigazgatási hatóságok az üzlet, vagy műhely azonnali lezárásáról is kötelesek gondoskodni.

A miniszteri utasítás alapján az iparhatóság Szegeden is a legnagyobb körültekintéssel folytatja le a vizsgálatot, hogy a szinleges iparüzést megállapítsa. Eddig tizenkét esetben indult eljárás és ezek közül tíz esetben az iparhatóság az iratokat áttette az ügyészséghez. Ez azonban még nem jelenti azt, hogy a szinleges iparüzést az iparhatóság meg is állapította volna, hanem minden olyan esetet, amelyben a szinleges iparüzésnek a gyanuja forog fenn, az iparhatóság az ügyészséghez továbbítja, a szükséges eljárás lefolytatása végett. Legelső alkalommal egy nő ellen tettek feljelentést az iparhatóságon szinleges iparüzés címén és az eljárás meg is indult, de kitűnt, hogy a feljelentés téves volt és az ipartűző nő ellen megszüntették az eljárást. Az iparhatóságon kijelentették, hogy a feljelentések kis számából arra lehet következtetni, hogy Szegeden szinleges iparüzés alig fordult elő, ha azonban ilyen eset az iparhatóság tudomására jut, a legszigorúbban járnak el az illetők ellen és az üzlet, vagy műhely azonnali lezárásáról is gondoskodik a hatóság.

Jelmezes karnevál a medikus-patikus bálon

A szegedi egyetem orvos- és gyógyszerészhallgatói minden évben az ötletek, a forró siker, jókedv és békebeli hangulat jegyében rendezik meg hagyományos jelmezes báljukat. Így volt ez most vasárnap este is. A Hungáriába keleties motívumokkal átalakított báltermekbe néhány órára beköltözött a jókedv. Ötletesebbnél ötletesebb jelmezekbe öltözött hölgyek, frakkos urak, csillogó atillák és paszomántos magyarruhák keringtek, forogtak a tűzesebbnél tűzesebb csárdásokra, az andalító keringőkre és a sejtelmes dzseszszakokra.

Annyi minden történt ezalatt a néhány óra alatt, annyi minden látnivaló volt, hogy alig lehet egységes képet rajzolni a színes karneválról. A Hungária halljában, a bejáratnál feketeálaros, frakkos rendezők fogadták a belépőket, az igazolás szigorú volt, a báltermekbe senki sem jutathatott be, aki igazolójegyet nem tudta felmutatni. A hall, a báltermek lassan népesedtek be. 9 óra után érkezett meg dr. Tukats Sándor főispán, dr. Tamás András rendőrfelügyelő, főispáni titkár kíséretében. Nemsokkal később érkezett Erich Kampf német konzul, majd a városi és katonai hatóságok vezetői.

A földszinti kávéházi terem távolkeleti ház színpompázó belsejét idézi. Lázás gyülekezés, izgatott várakozás után az óra nagymutatója elhagyta a féltizet. A részére fenntartott helyen helyet foglalt Tukats főispán, a bál fővédnöke és dr. Kogutowicz Károly egyetemi tanár. Nemsokára Bogády György bálelnök a főrendezők élén levonult a diszpáholy elé és a főispántól engedélyt kért a bál megnyitására. Egy perc sem telt még el, a terem is betöltötte a Perzsavásár hangja, megkezdődött a jelmezesek színpompás felvonulása. A jelmezesek felvonulása után következett a bál fénypontja, a szultán és kíséretének ünnepélyes bevonulása. A menet élén az ifjuság nagy barátja: dr. Szent-Györgyi Albert rektor haladt. Színpompás fejedelmi ruha övezi most a rektort. Utána sorban udvartartásának gyöngyszemei, akikben Allahnak állandó jókedv telik. Szmolányi Gyula lépkedett ezután, mint janicsárkapitány, majd utána a janicsárok sora következett. Négy rabszolga meggörnyedve cipelte a szegedi anyák jötevőjét, az ifjuság lelkes barátját, dr. Batizfalvy János professzort, aki a padisah álarca mögött rejtőzött. Bayrám ünnepségének megjelent még Allah legkedveltebb oroszlanja is. Mellette lépdelt fia Ali, akinek álarca mögött Szent-Györgyi Nellit ismertük fel. A török előkelőségek között volt dr. Ditrói Gábor professzor is.

A rabszolgák megmutatták az egybegyűlt gyauroknak a szentséges szultánt, majd elhelyezték a számára készített diszszátorban. A műzzin felolvasta a Szent Bayrám-ünnepség kezdetét kihirdető fermánt, majd megszólalt a zene és áll a bál.

A terem egyetlen gomolyaggá verődött össze, százakaratu, százkvánású és százkaru polippá. A zene szól, a párok táncolnak... Most már gyorsan szalad az idő. A teremben kialakul a hangulat, a jelmezek mögött is megtalálják egyintést az egymáshoz tartozó párok. Amíg a bál tart, amíg a párok keringenek, addig a bálon megjelentek közül a következőket sikerült feljegyezni:

Huszár Irén (esthajnalcsillag), Back Mária (cigánylány), Tóth Kádár Mária (urlovasnő), Herczeg Rella (cigánylány), Tóth Viola (kinai lány), dr. Madácsy Lászlóné (Polonaise), Takács Ili (székelylány), Kogutowicz Helga (kinai lány), Deák Margit (égőszén), Kardos Viktória (cigánylány), Takács Kata (huszár), Horkits Emma (rédei parasztlány), Tokos Edit (kertészlány), Bánhegyi Erzsébet (tél), Lieb Erzsébet (leány), Pankrácz Edit (krinolin), dr. Benáts Aladárné (parasztmenyecske), Benkovits Luca (gésa), dr. Molnár Józsefné (mályva), Magyar Márta (francia baba), Adamovits Móki (renaissance dáma), Herzár Viktorné (matróz), Tárnok Eva (cigánylány), Kolozsvári Nóra (regős), dr. Bános Alajosné (ördög), Egyedi Andorné (tirol), Szűts Ida (libapásztorlány), Mayer Gabi (cigánylány), dr. Dobszai Lászlóné (skót lány), Szűts Mara (cigánylány), dr. Bárdos Sándorné (spanyol lány), Dénes Manyi (székely lány), Hermann Kata (vörös szekfü), dr. Hankó Vilmosné (nefelejt), Szalai Mária (kis-lány), Barát Mária (fantázia), Gresz Lili (kinai), Maróti Edvin (rózsa), Zsifkovits Katinka (dival 100 év előtt), Géher Katalin (cigánylány), Papp Klára (japán), Abraham Vali (cseresznye), Eadudi Hanna (hawaii lány), Kiss Erzsébet (pilóta), dr. Kövér Béláné (magyar), Kovács Erzsébet

(szaloncukor), Chrenka Emmi (margaréta), Damásy Dóra (baba), Kisfalvi Edit (hollandi lány), dr. Ehmann Aladárné (rózsa), Farkas Gabi (lőrök nő), Gyólai Hajnalka (bujáki leányzó), Vidró Mancika (magyar), dr. Gottwald Lászlóné (Pierrette), Gimes Györgyike (pólyásbaba), Vermes Kata (Pierette), dr. Jurányi Rika (rokoko), Láng Nelli (Pierette), Kopasz Márta (kalotaszegi lány), Tarics Sári (vadvirág), Probst Margit (rokoko hölgy), Simonffi Margit (Éj királynője), Röbling Margit (Éj királynője), Armandola Gabi (Piroska), Farkas Gizella (ballerina), Bánki Gabriella (hollandi lány), Somosi Gigi (Pierette), Dér Nóri (mérgegomba), Jelenffy Livia (vadászpród), Hajós Vali (Tarantella), özv. Für Béláné (spanyol), Illovits Edit (Piroska), Bánk Lala (frakk), Vékes Babi (mexikói nő), Christoph Tercsi (Tomi), dr. Botár Gyuláné (japán), Kálmán Olga (tirol) lány), Orovetz Ili (paprika), Tóth Kata (hindu táncosnő), Tóth Manyi (kinai), Leitner Herta (virágáros lány), Pongrácz Panka (parasztmenyecske), Kovács Mimi (apród), Schlamadinger Pali (teababa), Égerth Ica (konfetti, serperentin), Ditrich Iluska (szívkirálynő), Ditrich Jolika (Csipkerózska), Ladomérszki Marika (lampion), Géczy Marika (bosnyák nő), Várhelyi Hajnalka (török fiu), Gróf Márta (szélmalom), Rátki Lászlóné (spanyol hölgy), Verbó Magda (nyuszi), Csányi Ferencné (orosz).

Újabb áradás fenyeget a Dunán

Budapest, február 10. Vitéz Boucsos Miklós belügyi államtitkár, a dunai árvízvédelem kormánybiztosa a hétfői helyzetről a következő tájékoztatást adta:

— Értesülésünk szerint a németországi Dunaszakaszon az elmúlt két nap enyhe időjárása következtében áradás indult meg. Ennek mértékét pontos jelentések hiányában nem lehet tudni. A védekezést biztosító munkálatok továbbfolynak.

A tolató szerelvény halálra- gázolt egy vasuti pályamunkást

(A Délmagyarország munkatársától) Vasárnap éjszaka 1 órakor a Szeged-rendezőpályavárvon egy mozdony több szerelvényből álló vasúti kocsik között tolatást végzett. A tolatásnál segédkezett Vizvári András pályamunkás, aki két vasúti kocsit szétkapcsolásánál a síneken véletlenül megbotlott. Ugyanekkor ért oda az egyik szerelvény, Vizváriak már nem volt ideje arra, hogy a sínekről felugorjon és a kerekre alá került. A kerekkel valóssággal kettévágták a szerencsétlen embert.

A borzalmas szerencsétlenségről értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Jelenffy Szilárd rendőrfelügyelő vezetésével rendőri bizottság szállott ki. A rendőrorvos megállapította, hogy a szerencsétlen pályamunkás alig szenvedett valamit, a vonat kerekai azonnal végeztek vele.

Vizvári András holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. A halálos szerencsétlenség ügyében a vizsgálóbíró megindította a vizsgálatot.

O l c s ó b b
sértés fej-láb
k.-ja 90 illér. Kapható:
Pick Szalámigyár
és Tisza Lajos körut 83 szám alatti
elárúsító boltokban